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Teil Osiewacz, 7 Seiten, 6 Fragen, 50 Punkte

Frage 1: 13 Punkte
a. Die Abbildungen (A, B) zeigen schematisch den Aufbau einer tierischen Mitosespindel.
Bitte benennen Sie die in A mit 1-8 bezeichneten Komponenten (Elemente). (4,5 P)

1 2: 3
| 4 5 6
|
| 7 8

- b. Welche(s) Element(e) kommt/kommen bei typischen Pflanzenzellen NICHT vor und was tritt
| anstelle dieses(r) Elements/e auf? (1,5P)

| 0]
)

¢. Das unter 6 in A dargestellte Element ist dynamisch und in der Lage sich zu verkiirzen
oder zu verlingern. (i) Aus welchen Molekiil-Untereinheiten ist dieses Element aufgebaut




Name:

und (ii) an welchem Ende verkiirzt es sich beim Fortschreiten der Mitose in der Anaphase?
(iii) Wie ist das sich verkiirzende Ende charakterisiert? (3P)

(i)
(i)

(iii)

d. Woran erkennen Sie, dass es sich bei dem in A und B dargestellten Schema um eine
mitotische und nicht um eine meiotische Kemnteilung handelt. (2P

e) Die Cytokinese bei Tier- und Pflanzenzellen erfolgt in unterschiedlicher Weise. Ergénzen
Sie die folgenden Sitze (1 P):

Bei Pflanzen erfolgt die Cytokinese durch Bildung einer ..........c.coooiiiiiiiiiiiiniinnn

Bei tierischen Zellen erfolgt die Cytokinese durch .........coooiiiiiiciiiinniisirernnnes

e)
f) Bei welchem der unter g7 aufgefithrten Prozesse wird ein kontraktiler Ring aus

Mikrofilamenten gebildet? (1 P)
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Frage 2: 9 Punkte
Das ABO Blutgruppensystem teilt Menschen nach spezifischen Antigen-Merkmalen der roten
Blutkdrperchen ein. Aus einer bestimmten genetisch festgelegten Blutgruppe ergeben sich
auch die im Blut der jeweiligen Person enthaltenen Antikérper gegen Antigene des ABO
Systems.

a) Ergéinzen Sie die folgende Tabelle wobei Sie bitte in die Klammern (Spalte ,Blutgruppe*)

alle zur jeweiligen Blutgruppe moglichen Genotypen ergfinzen: (6P)
Blutgruppe Antigen Antikorper
A ) ]
B )
AB ( )
0 ( )

b) Ein Kind hat die Blutgruppe 0 und die Mutter hat die Blutgruppe A. (i) Welche Blutgruppe
(nicht den Genotyp angeben!) kann der Vater haben, (ii) welche NICHT und (iii) wie muss
der Genotyp der Mutter sein? (3P)

(1) Magliche Blutgruppe(n) des Vaters:
(if) Nicht mogliche Blutgruppe{n) des Vaters:

(111) Genotyp der Mutter:
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Frage 3 8 Punkte

a) Bei der Kreuzung eines schwarzsporigen (W) und eines weiBisporigen Stammes (w) des
Ascomyceten Neurospora crassa spalten die Farben in den entstehenden Asci
(Meiosporangien/ Tetraden) im Verhiltnis 1:1 auf Skizzieren Sie die Anordnung der
Sporen (mit ihrer jeweiligen Farbe) wenn (i) Postreduktion bzw. (ii) Prireduktion des
Gens fiir die Sporenfarbe vorliegt. 2P)

(1) Postreduzierter Ascus (ii) Prireduzierter Ascus

b) Nehmen Sie an, dass in den Fruchtkérpern der obigen Kreuzung von 1000 ausgewerteten
Tetraden 50 durch Postreduktion entstanden sind. Welchen Abstand in centi Morgan vom
Centromer lisst sich fiir das Gen W errechnen? Erléiutern Sie Thre Rechnung. (2 P)

c) Machen Sie die gleiche Kreuzung bei der Griinalge Chlamydomonas spec. Auch hier
erhalten Sie eine Aufspaltung von (1: 1) fiir die Farbe der Meioseprodukte. Eine Kartierung
wie bei Newrospora crassa lasst sich allerdings nicht durchfithren. Woran liegt das?
Skizzieren Sie Tetraden von Chlamydomonas und berticksichtigen Sie magliche
Anordnungen von weiBen und schwarzen Meioseprodukten (mindestens zwei verschiedene
Anordnungen zeichnen) (4 P)
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Skizze von Chlamydomonas Tetraden:

Frage 4 4 Punkie

Die Fertilisierung von Protoperithezien (weibliche Gametangien) emes Stammes von
Neurospora crassa, der langsamwiichsig (Poky) und Adenin-prototroph (ad+) ist, mit
Konidien (fungieren als minnliche Gameten) eines normalwiichsigen und Adenin-
auxotrophen Stammes erbringt das folgende Ergebnis:

e alle Ascosporen fithren zu normalwiichsigen Kolonien
e die Hilfte dieser Kolonien ist Adenin-prototroph, die andere Hilfte adenin-auxotroph

Durch welche Erbtriger werden die beiden Merkmale (Wuchsgeschwindigkeit bzw.
Auxotrophie) kontrolliert? Begriinden Sie Thre Antwort. {4 P)
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Frage 5: 10 Punkte

Im Folgenden sind 4 Stammbéume (I-IV) aufgefiihrt, in denen eine Krankheit (schwarzes

Symbol) vererbt wird.

a) Analysieren Sie jeden Stammbaum, ob er durch die Vererbung eines X-gekoppelien
rezessiven Allels (a) erklirt werden kann. Erkldren Sie kurz, warum dies so sein kann oder
warum nicht. (8 P)
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(b) Fir welchen Stammbaum trifft Uberkreuzungsvererbung zu und was ist das? (2P)
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Frage 6 6 Punkte

In verschiedenen biologischen Systemen wird die Geschlechtsbestimmung unterschiedlich
kontrolliert. Bei der genotypische Geschlechtsbestimmung (GSD) der Protenorform und auch
der Lygaeusform ist ein Geschlecht heterogam. (1) Was heiBt das? (ii) Welches Geschlecht ist
bei den beiden Formen heterogam? (iii) Wie unterscheiden sich die beiden Formen
voneinander? (iv) Nach welcher Form erfolgt die Geschlechtsbestimmung beim Menschen?
(V) Was bedeutet ZZ/ZW?

@

(i)

(i)  Progenorform:

Lygaeusform

(iv)

W
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Teil Soppa: 5 Seiten, 6 Fragen, 50 Punkte

Frage 1 - 11 Punkte

Nachfolgend ist eine Replikationsgabel schematisch dargestellt. Zeichnen sie die neuen
Strénge ein (mit Richtung). Tragen Sie in die untenstechende Tabelle sechs der an der
Replikation beteiligten Komponenten ein und nennen Sie ihre Funktion. Zeichnen Sie die

Komponenten schematisch an der Stelle ein, an der sie an der Replikation beteiligt sind, und

versehen sie mit den entsprechenden Nummern aus der Tabelle.

5l’

3I

3I

Nr. Enzym/Protein Funktion

1
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Frage 2 9 Punkte
Erkldren oder definieren Sie kurz, aber vollstindig, die folgenden Begriffe:
- Nukleosom

- Nukleosid

- Topoisomerase 11

- hypochromer Effekt

| - Aneuploidie

- Telomerase
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Frage 3 8 Punkte

Nennen Sie vier Arten von Punktmutationenen und (!) beschreiben Sie ihre typischen
Auswirkungen.

Frage 4 6 Punkte
Nennen Sie vier typische Unterschiede der Genome von Bakterien und héherer Eukaryoten.

10



Name:

Frage 5 8 Punkie

Nennen Sie jeweils den Namen des DNA-Reparaturmechanismus, durch den der in a) und b)
gezeigte DNA-Schaden repariert werden kann, und beschreiben Sie jeweils kurz die einzelnen
Schritte des Ablaufs.

a) b)

G
G

mC

b)

11
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Frage 6 8 Punkte

a) Was sind Refrotransposons?
b) Fertigen Sie eine aussagekriiftige Zeichnung an, die den Mechanismus zeigt, mit dem sich
das Retrotransposon L1 im Genom des Menschen verbreitet (mit Beschriftung).

12




